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die 1’1*1:ll'ir~:ﬂinll von  der Stromstirke und von der Concentration
der Schwefelsaure unabhiingig ist.  Als Mittelwerth fiiv dic Polar.
sation  beobachtete er 2,09 Volt. Die Art und Weise, in welcher
die Polarisation abnimmt, ist abhiingie von der Dauer und Inten-
sitiit des elektrolysirenden Stromes: stets erfolegt aber die Abnalime
antangs sehr rasch und betriigt in der ersten Minute niemals weniger
als /4 der Gesammtpolarisation. Bar.

Hexry E. ArmsTroNg. The nature of depolarisers, Chem. News

O, 287—288, 1893+, Nature 48, 308, 1893+

— — Addendum to my note on the nature of depolarisers, Che,
News 08, 135—136, 1893 +,

Beim Lésen von KRupfer in verdiinnter Schwefelsiinre findef
eme Wirmeabsorption von 12000 eal. statt: oleichwohl vermag das
Rupfersulfat als Depolarisator zu wirken, weil der Ersatz von KRupfter
durch Wasserstoff von einer Wiirmeentwickelung begleitet Ist, S0
dass Kupfersulfat nicht nur die Anhiufune von Wasserstoff ver-
hindert, sondern bei seiner Entfernung die elektromotorische Kraft
der Kette von 37/46 bis 5046 Vol stelgert.  Schwiericer ist das
Verhalten der Salpetersiiure zu erkliaren.,  Silber list sich (nach
husseEL) nicht in derselben. wenn sic oanz frel von niederen Oxyden
des Stickstoffs ist, ebenso verhilt sich (nach ViLey) Kupfer. 1In
der That ist die Losungswiirme beider Metalle negativ. So kanm
anch reine Salpetersinre nicht als Depolarisator wirken: dies thut
nur die darin enthaltene salpetrige Siure.  Activere Metalle, die
cine positive Losungswiirme haben, losen sich in Salpetersiure, wobei
zuwellen Wasserstoff' erscheint. was indess nicht als maasseebend an-
zusehen 18t, da bel viel Salpetersiure eigentlich kein Wasserstofl’
auftreten sollte.  Wirkt ein niedrigeres Oxyd des Stickstoffs (statt
der BSalpetersiiure) als Depolarisator, so kann in Folge weiterer
Reduction desselben ein Mangel an der depolarisirenden ‘s't'l'himlnu;_r
auftreten und in Folge dessen Wasserstoff entstehen, 1In Ver-
diinnter Schwefelsiure tritt keine Reduction ein. nur in concentrirter
und eventuell erhitzter. Deshalb erscheint es moglich, dass nicht
die Siure, sondern ein Oxyd des Schwefels depolarisirend wirkt.
obwohl die Siure das Lisungsmittel fiir das Metall ist.

In der zweiten Mittheiling geht der Verf. noch niher auf dic
Vorgiinge bei der Depolarisation namentlich dureh Salpetersiure
ein.  Beim Losen der Metalle in Salpetersiure entstehen Strome.
wobel ein nilederes Hx}'i} des Stickstoffs, meist T\'“._;, lh']unl;lt‘i:-i]‘l
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